Урок 3.    
«Про дитинство людей, які змінили наш світ».

(Вивчення оповідань Лесі Ворониної).

Мета: ознайомити учнів зі змістом книги Лесі Ворониної «Леся Воронина про Брюса Лі, Махатму Ганді, Жорж Санд, Фридеріка Шопена та Івана Миколайчука»; вдосконалювати вміння аналізувати епізоди твору, працювати з текстом оповідання, вибираючи цитати; вчити дітей досягати успіхів у житті, бути гідною людиною, патріотом України, вчитися реалізовувати себе.


Обладнання: портрети: Лесі Ворониної, Брюса Лі, Жорж Санд, Фридеріка Шопена, Івана Миколайчука та Махатми Ганді, картина Ежена Делакруа, музика Фридеріка Шопена «Квітень», виставка книг Жорж Санд та книг видавництва «Грані-Т», порівняльна таблиця, роздруковані тексти книги Лесі Ворониної, презентація до уроку, малюнки учнів до оповідань.

Епіграф (мотто):
Душа летить в дитинство, як у вирій,





Бо їй на світі тепло тільки там.







             Ліна Костенко





Навчити дитину –





Дати світові людину.








Віктор Гюго






Перебіг уроку

І.Організаційний момент.

ІІ. Оголошення теми і мети уроку.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

ІУ. Основний зміст уроку.


Слово вчителя. Діти, озирніться довкола себе, погляньте на своїх товаришів-однокласників. Сьогодні ви всі – просто школярі, але завтра…


…завтра кожен із вас закінчить ліцей і стане…


…запитайте пошепки одне в одного, ким мрієте стати у житті…




( Хвилина спілкування пошепки).


Отак колись в одній із київських шкіл  сиділа за партою звичайна і водночас дивовижна дівчинка Леся Воронина. Вона вже тоді мріяла стати письменницею, тож старанно придивлялася до своїх друзів, щоб колись зробити їх героями своїх творів: оповідань та повістей.
 
Отож Леся Воронина народилася 21.03.1955 у Києві. Сучасна українська письменниця, журналістка, перекладачка. Навчаючись у школі, зацікавилася українським фольклором, співала у хорі «Гомін», а також захопилася східними двобоями та йогою. 1972 вступила на заочне відділення філологічного факультету Київського держуніверситету ім. Т. Г. Шевченка, який закінчила 1979 р. За роки навчання встигла попрацювати кур’єром у Спілці письменників України, лаборантом у школі, електромонтером на деревообробному комбінаті, екскурсоводом у Музеї народної архітектури та побуту в Пирогово та на багатьох інших роботах. Мандрувала Україною (автостопом) та Польщею (на байдарках). 

1987–1991 рр. – редактор відділу літератури та мистецтва журналу «Україна». З 1991 року працювала у дитячому журналі «Соняшник» (з 1992 до 2006 — головний редактор часопису). Нині – автор та ведуча програм на Радіо Культура. Член Спілки письменників України, член Асоціації Українських письменників. Пише для дітей. Літературні псевдоніми: Гаврило Ґава, Ніна Ворон, Олена Вербна, Сестра Лесич. Перекладає з польської мови. 

Сьогодні ми познайомимося з книгою Лесі Ворониної. Книга вийшла в серії «Життя видатних дітей» і називається «Леся Воронина про Брюса Лі,  Махатму Ганді, Жорж Санд, Фридеріка Шопена та Івана Миколайчука». У цій серії надруковано багато книг. Відомі письменники обирали: кожен свою п’ятірку талановитих дітей. Леся - п’ятеро близьких їй геніїв. Чому саме їх? Це скажете ви… А зараз починаємо урок позакласного читання. 


Проблемне питання:

* Чи стане книга Лесі Ворониної популярною серед дітей?


- Робота у зошиті. Запис дати, теми, мотто.

Учитель.


- Діти, який нині рік?


(Рік Дракона).


- Що він означає?


- Чому я запитала про Рік Дракона саме на цьому уроці?


(Одного з героїв книги Лесі Ворониної Брюса Лі називали Лі Суй Лунг – «маленький дракон»).


-  Чому?

( Брюс Лі народився у рік Дракона і в годину Дракона ( між 6 та 8 ранку).


Це оповідання – перше у книзі, яку ви прочитали.

Ремарка. Вчитель. Діти, у книзі Лесі Ворониної п’ять оповідань. Я запропонувала вам уявити себе акторами або режисерами. Кожний актор сам вибрав для себе роль, кожний режисер самостійно вибрав сцену для постановки. 


Тож перше оповідання – про дитинство китайського хлопчика Брюса Лі. Воно називається «Маленький дракон або Той, хто повертається».

Інтермедія. Розігрується сценка на навчальну тему.




Монолог учня, який грає роль Брюса Лі:


Я народився 27 листопада 1940 року в США, але моя батьківщина Китай.

Так сталося, що Англія завоювала китайський півострів Цзюн, де побудувала місто Гонконг. Для англійців він став містом-святом, але китайці жили  за межами міста у брудних халабудах. « Тут увесь час треба було доводити, що ти сильніший, що тебе не можна принижувати…Тато відвів мене бо майстра бойового мистецтва кунг-фу Іп Мена. Це стало моїм життям».

Ремарка. Вчитель. Цей епізод і став кульмінацією оповідання.
Кульмінація – момент найбільшого напруження у художньому творі.(Запис у зошиті).

Усне опитування.
· Про що мріяла мама Брюса Лі?

( Щоб він повернувся до Америки).

· Чому мама у дитинстві називала Брюса Лі дівчачим іменем і яким?

· Хто сказав Брюсу Лі, що  «світ тримається на любові»? Чи згодні ви з цим твердженням? Чому?

(Учитель).

Інтерактивна гра  «Вірю - не вірю»:

· Чи вірите ви, що Брюс Лі народився в Англії?

· Чи вірите ви, що Брюс Лі був у дитинстві маленьким слабким хлопчиком?

· Чи вірите ви, що Брюс Лі ніколи не користувався холодною зброєю під час захисту?

· Чи вірите ви, що Брюс Лі був однолітком Івана Миколайчука?

Словникова робота ( незрозумілі слова, які зустрічаються у книзі), запис у зошиті:
Єзуїти – 1.Члени католицького чернечого ордену «товариство Ісуса». 2.Переносно. Про підступну людину.

Апатичний – байдужий, млявий.

Місіонер – проповідник.

Каста – замкнена суспільна група.

Завдання.

· Визначити або підтвердити жанр твору «Маленький дракон або Той, хто повертається».

· До якого виду літератури він належить?

· З’ясуйте різницю між повістю й оповіданням, порівняйте ці жанри, заповнивши таблицю:

	
	
	Повість
	Оповідання

	1.
	Вид літератури
	Епос
	Епос

	2.
	Обсяг
	Великий
	Невеликий

	3.
	Кількість подій (випадків із життя)
	Декілька
	Здебільшого одна

	4.
	Кількість дійових осіб
	Багато
	Декілька

	5.
	Розгортання дії
	Повільне
	Швидке

	6.


	Визначення
	
	


- Сформулювати визначення термінів: оповідання та повість.
Вибірковий контроль.

· Перекажіть коротко епізоди, які найбільше запам’яталися.

· Зачитайте цитати, виписані після прочитання оповідання.

Лабіринт успіху Брюса Лі
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Ремарка. Вчитель. Наступне оповідання із книги письменниці Лесі Ворониної про Івана Миколайчука. Як воно називається? Хто це?


Орієнтовні відповіді.


(Оповідання називається «Білий птах повернувся додому»).


(Іван Миколайчук – українець, актор, народився 15 червня 1941 року на Буковині).


Інтермедія. Розігрується сценка на навчальну тему.
Учні у ролі тата та  Івана Миколайчука. Діалог:

-    Ходи , синку, заспівай оту пісню, якої я тебе навчив.

· Та ви ж казали, що не можна.

· То не можна перед чужими, а тут усі свої люди. Ця пісня нас об’єднує й дає сили жити. 
(Учень починає співати Гімн України, йому підспівують однокласники).

Ремарка. Вчитель. 


Бліц -опитування.

· Кого батько Івана Миколайчика мав на увазі під словом «чужі»? Чому?

· Чи можна вважати злочином любов до своєї держави, до своїх пісень, свого народу?

· Чому ж тоді були люди, які вважали це злочином?

· Чи поїхали б ви до Голівуду зніматися у кінофільмі? 

Робота з текстом оповідання.

· Перекажіть коротко епізоди оповідання «Білий птах повернувся додому», які найбільше запам’яталися.

· Зачитайте цитати, виписані після прочитання оповідання.

· Чому Леся Воронина обрала двох різних людей під «один дах» своєї книги? Що спільного у цих двох героїв?

Ремарка. Вчитель. А чи знаєте ви, що у нашому селищі живе родичка Івана Миколайчука? Це випускниця 2011/2012 н.р. нашого ліцею Анастасія Романівна Теліженко.

Схема «Гора успіху Івана Миколайчука». Назвіть п’ять складових успіху головного героя твору і запишіть до схеми.
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Грає музика Шопена. (Під музику учениця починає розповідь).


Учениця. Дитинство Фридеріка Шопена було таким дивовижним, як і ця музика. Бо це було дитинство генія. Музика грає голосніше. Потім тихше.
Інтермедія. Розігрується сценка на навчальну тему.


Діалог: учитель музики і Фридерік Шопен:

· Фридеріку. Я тобі зараз заграю одну річ, а ти спробуєш її повторити й розкажеш, про що ця музика, гаразд?

Учитель удавано грає.

Шопен:
· Ця музика про літо і про пташок, що цвірінькають на деревах… а ще зараз почнеться дощ, бо на небо набігли хмари.

Учитель:

· Ти зможеш усе це зіграти?

· Так.

Хлопчик удавано грає.
Учитель:
· А тепер заграй щось своє. Я ж вгадав – ти складаєш музику?


Шопен:

· Вона мені сниться… Це ранок, до мене підходить мама, цілує в очі і я прокидаюся…А тепер ми йдемо до парку…навколо квіти… вітер… листя…метелик сідає на долоню й лоскоче крильцями…

Знову грає музика Шопена.


Ремарка. Вчитель. Фридеріку Шопену було лише п’ять років! Музика стихає.
Райтінг. ( Учень, який грав роль Шопена, сам ставить собі оцінку. За ту ж роботу оцінку ставить і вчитель. Записується дріб. Наприклад: 9/10).


Опитування ланцюжком.



- Це музика Фридеріка Шопена. Вона називається «Квітень». Чи сподобалася музика вам? Чим?

· У скільки років Шопен починає вчитися грі на фортепіано?

( У три роки).

· Як називається оповідання Лесі Ворониної  про Шопена?

(«Хлопчик, якому снилася музика»).

· Чи можна Шопена вважати обдарованою дитиною, навіть генієм? Чому? 

· Доберіть синонім до слова геній.

(Вундеркінд).Запис у зошиті.
· Чи хотіли б ви бути схожим на Фридеріка? Чим?

· Хто з вас грає на музичних інструментах? Чи подобається вам?

· Чим відрізняється піаніст від композитора?

· Чи пробували складати музику?

· Яких українських композиторів знаєте?

Виступ учениці з гітарою.
Робота з текстом.

· Перекажіть улюблені епізоди з оповідання.

· Зачитайте улюблені цитати з тексту.

Схема «Планета успіху Фридеріка Шопена». Назвіть п’ять складових успіху головного героя твору і запишіть до схеми.
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Ремарка. Вчитель. Одне з п’яти оповідань у книзі Лесі Ворониної  присвячене жінці. Її псевдонім -  Жорж Санд. Це письменниця-романістка, яка народилася 1 липня 1804. Справжнє її ім’я  Аладіна-Аврора-Люсіль Дюпен.


Інтермедія.  Розігрується сценка на навчальну тему.

Учениця грає роль Жорж Санд:


«У цьому жорстокому світі успіху досягають лише ті, хто вміє за нього боротися! Ну що ж, якщо світ належить чоловікам, я буду першою, хто доведе, що жінка може бути такою ж сильною і незалежною!».


Учитель. Проблемні питання.
· Що означали ці слова, тоді у далекому 19 столітті, двісті років тому?

(Жінки у світі займали другорядні, а то й взагалі ніякої ролі чи права голосу не мали).

· Чи можна вважати Жорж Санд революціонеркою чи лідеркою  гендерної політики?

· Що ви знаєте про цю політику? Хто такі феміністки? Чи треба боротися жінкам за свої права? Чому?

Питання до тексту.

· Як називається оповідання про Жорж Санд?


(Оповідання «Чи важко бути дівчинкою?»)


-   Дівчатка, чи важко бути дівчатками?


-   Чи сподобалася героїня оповідання?


-   Хто замінив батьків Жорж Санд?


-   Хто впливав на виховання майбутньої письменниці?


-   Хто впливає на ваше виховання?

Учитель. Умикає музику Ф. Шопена «Квітень».
· Скажіть, чому я знову ввімкнула музику Шопена? Що пов’язує цих двох людей?

(Шопен і Жорж Санд кохали одне одного. Свідченням цього є картина роботи художника Ежена Делакруа, на якій зображені закохані письменниця й композитор).

Схема «Квітка Успіху Жорж Санд». Назвіть п’ять складових успіху головного героя твору і запишіть до схеми.
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Учитель. Індія – загадкова країна. Але у ній, як у Китаї, Україні, Франції чи Англії теж існувала й існує несправедливість: бідні і багаті, голодні і надмір ситі, дурні і розумні, байдужі і нетерпимі до несправедливості. Сучасна українська дитяча письменниця Леся Воронина написала оповідання  про хлопчика, який не зміг змиритися з несправедливістю. У дитинстві Леся цікавилася багатоборством, як Брюс Лі, та йогою, як індійський хлопчик  Махатма Ганді.


Інтермедія.  Розігрується сценка на навчальну тему.

Учениця грає роль індійської дівчинки, а хлопчик Махатму Ганді:


Махатма:

· Чому в Індії всі люди поділяються на окремі касти ?
Дівчинка:

· Нам ще рано думати про це.

Махатма:
· Чому є вельможі, які живуть у розкоші, а є парії-недоторкані, до яких навіть торкатися не можна, бо вони найнижчого звання?
Дівчинка:

· Ти ж багатий, яка тобі різниця?
Махатма:
· Усі чиновники беруть хабарі. І вони вважають себе кращими за бідних людей? Я виросту і боротимуся за справедливість.
Дівчинка:

· Я вірю в тебе, Мохандасе!

Учитель.
Бліц-опитування.

· Як Леся Воронина назвала оповідання про індійського розумника?


(«Махатма означає «велика душа»).

· Чому?
· Хто такий Махатма Ганді?
 (Махатма Ганді – індієць, Великий Учитель, філософ).

· В якому оповіданні ще зустрічається образ душі?

( Про Івана Миколайчука – білий птах – символ Миколайчукової душі).

· Хто такий філософ?

· Чи можна боротися словом? Наведіть приклади.

· Яких українських філософів ви знаєте?

· Чи можна вбити словом?

· Що такого великого зробив Махатма Ганді?

(Змінив хід історії ХХ століття словом – Індія стала вільною державою).

· Чи треба бути зараз добрим, щедрим, милосердним? Чому?

· З якими негативними проявами людського характеру ви стикалися? Як з ними боролися?

· Чи вірите ви в Бога?

· Які заповіді Божі ви знаєте?

· Чи знаєте молитву?

Схема «Коло Вічності Махатми Ганді». Назвіть п’ять складових успіху головного героя твору і запишіть до схеми.


[image: image5]
Своя опора.  Кожен із учнів  отримав заздалегідь схему порівняльної таблиці, яку  під час прочитання мав заповнити. Перевірка її змісту.





Порівняльна таблиця

	
	Брюс Лі
	Іван Миколайчук
	Фридерік Шопен
	Жорж Санд
	Махатма Ганді

	Батьківщина
	
	
	
	
	

	Де народився?
	
	
	
	
	

	Роки життя


	
	
	
	
	

	Статус родини
	
	
	
	
	

	Професія
	
	
	
	
	

	Псевдоніми
	
	
	
	
	

	Справжнє ім’я
	
	
	
	
	

	Опис зовнішності у дитинстві
	
	
	
	
	

	Борець( ТАК/НІ)
	
	
	
	
	

	Мета боротьби
	
	
	
	
	

	Спільне з Лесею Ворониною
	
	
	
	
	

	Чим сподобався тобі?
	
	
	
	
	

	Життєвий девіз
	
	
	
	
	

	Набутки в історії
	
	
	
	
	


У. Підсумки уроку.
Розв’язання проблемного питання:

* Чи стане книга Лесі Ворониної популярною серед дітей?

Рефлексування.
•  Які спільні риси характеру були у цих п’ятьох талановитих дітей?

•  Ким ви мрієте стати?

• Яку професію хотіли би обрати?

• Які досягнення маєте у свої дванадцять-тринадцять років?

• Чим займаєтеся у позашкільний час?

• Яке маєте хобі?

• Що ви знаєте про видавництво «Грані-Т»?

• Хто його відкрив?

• Хто головний редактор?

• Де знаходиться?

• Які книги видавництва читали?

• Звідки дізналися про видавництво?

• Чим подобаються книги цього видавництва?

• Чи хочете, щоб до вас у ліцей завітало це видавництво? 


Огляд малюнків учнів до книги Лесі Ворониної.

УІ. Домашнє завдання. Написати оповідання про дитинство Лесі Ворониної, де показати зв'язок з героями її оповідань. Завершити заповнення таблиці.

Додаток.





Порівняльна таблиця

	
	Брюс Лі
	Іван Миколайчук
	Фридерік Шопен
	Жорж Санд
	Махатма Ганді

	Батьківщина
	Китай (Гонконг)
	Україна
	Польща
	Франція
	Індія

	Де народився
	США (Сан-Франциско)
	Буковина
	Варшава
	Франція
	Індія

	Роки життя


	27.11.1940
	15.06.1941
	1810
	1804
	1869

	Статус родини
	Сім’я актора китайської опери, небагата

	Сім’я залізничника.

Багатодітна (10 дітей), бідна
	Сім’я професора французької мови та літератури
	У графській сімї
	Сім’я прем’єр-міністра князівства.
Багатодітна (6 дітей)

	Професія
	Актор
	Актор
	Композитор
	Письменниця-романістка
	Філософ

	Псевдоніми
	Лі Джан Фан

(повертайся),

Крихітка Фенікс.

Лі Йен Кам («той, що ніколи не сидить на місці»), Лі Суй Лунг (Маленький дракон або той, хто повертається)

	-
	Було два імені

(Францішек)
	Жорж Санд
	Великий Учитель , Махатма

	Справжнє ім’я
	Брюс Лі
	Іван Миколайчук
	Фридерік Шопен
	Аладіна-Аврора-Люсіль Дюпен
	Мохандас Карамчанд Ганді

	Опис зовнішності у дитинстві
	Невеличкий тендітний хлопчак
	Красивий і здоровий хлопчик
	Невеликий, тендітний
	Звичайна весела дівчинка, красива
	Маленький і хворобливий

	Борець( ТАК/НІ)
	Так
	Так
	Так
	Так
	Так

	Мета боротьби
	Володів методикою боротьби, за справедливість 


	За незалежність України
	Боровся за індивідуальність
	Боролася книгами, за рівність жінок і чоловіків
	Боровся словом за незалежність Індії



	Спільне з Лесею Ворониною
	У дитинстві захоплювалася

багатоборством
	Патріотка
	Любить музику Шопена
	Письменниця
	Цікавилася йогою

	Чим сподобався тобі
	
	
	
	
	

	Життєвий девіз
	«Світ тримається на любові»

	Любити Україну почесно!
	Буди індивідумом
	Довести світові, що жінки не гірші за чоловіків
	Зробити всіх людей щасливими

	Набутки в історії
	Символ кіно і боротьби кунг-фу
	Обличчя українського кіно
	Світовий композитор
	Світова письмениця
	Змінив хід історії

	                                                                  Спільне

	
	
	Символ душі.
	
	
	Символ душі.

	
	Актор
	Актор
	
	
	

	
	Жили в один час
	Жили в один час
	
	
	

	
	
	
	Жили в один час
	Жили в один час
	

	
	Бідний
	Бідний
	
	
	

	
	
	
	Багатий
	Багата
	Багатий

	
	Знімався у Голлівуді
	Запрошували у Голлівуд
	
	
	

	
	Митець
	Митець
	Митець
	Митець
	

	
	20 ст.
	20 ст.
	19 ст
	19 ст.
	19 ст


Талант





Працьовитість





Цілеспрямованість





Сміливість





Терпіння





Талант





Чесність





Сміливість





Працьовитість





			Відданість





Працьовитість





Упертість





Неординарність





Лідерство





Талант





Незале-жність








Гордість





Сміли-


вість








Розум








Талант








Жінка





Талант





Жертов-


ність





Розум





Милосе-рдя





Працьо-


витість
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